Список книг современных писателей для учеников начальной школы
Школьные прикольные и смешные истории

1. Анна Кичайкина «Дневник Мишки Клюшкина»

Главные герои книги Мишка Клюшкин и Лёшка Трубач - неразлучные друзья. Всё они делают вместе: и деревенского пса Тобика дрессируют, и послание инопланетянам отправляют, и настоящими волшебниками и детективами стать мечтают... Жизнь этих неунывающих непосед полна забавных историй и весёлых приключений.

2. Тамара Крюкова 

«Чудеса не понарошку. Смешные истории»
Трое неразлучных друзей - мальчик Митя, плюшевый львенок Мефодий и маг-недоучка Авося - отправляются в развеселую страну Шутландию на поиски настоящего чуда. Куда только их не заносит! На Кудыкину гору и на слет насекомых, в гости к Жадине-Говядине и в воздушный замок Больного Воображения. С ними происходят очень смешные истории, хотя самим героям часто бывает не до смеха.
«Хрустальный ключ»

Герои приключенческой повести Тамары Крюковой Петька и Даша, приехав на лето к бабушке в деревню, узнают, что Ведьмино болото в старину было целебным озером. Дети мечтают избавить заколдованный источник от чар, но для этого нужно совершить полное опасностей путешествие по Долине Миражей и Царству Теней, где они встречаются с мифологическими персонажами: страшными людьми-волками - волкодлаками, коварными старухами-птицами - богинками, прекрасными русалками - берегинями, отважными воинами - блажинами, непредсказуемым Анчуткой...

«Калитка счастья, или Спасайся кто может!»
В Тридевятом царстве случилась беда. По вине забавных лесовичков Мастери, Тюхти и Колоброда началась страшная путаница. Кощей Бессмертный стал Кощеем-дурачком, Иванушка-дурачок - Иваном Горынычем, а Змей Горыныч превратился в... Словом, если бы не волшебная калитка - вход и выход куда пожелаешь - несдобровать бы непоседливой троице. Смех смехом, а из сказочной истории можно извлечь немалую пользу.

«Маг на два часа»

Главные герои повести Митя, львёнок Мефодий и магистр чароделия Авося отправляются по Дороге желаний в необыкновенное путешествие. Их ждут встречи с крысой Биссектрисой, бобром Буквоедом, частным сыщиком д'Оберманом и многими другими удивительными персонажами
 «Дом вверх дном» 
Что получится, если папины дачные джинсы выстирать вместе с белоснежной парадной скатертью? Если во время спектакля запереть исполнителя главной роли в гримерной? Если приклеить туфли к паласу? Спросите об этом у Агаты и ее друга плутыша Тришки.

« Потапов, к доске!»

Это сборник уморительно-смешных рассказов и стихов о школе. Женя - отличник и выдумщик, с его легкой руки и попадают они с другом Лехой (полная противоположность Женьки, флегматичный троечник) в постоянные переделки.
3. Марина Дружинина «Мой веселый выходной»

В книгу известной писательницы Марины Дружиной вошли смешные рассказы и стихи про современных мальчишек и девчонок. Чего только не происходит с этими выдумщиками и озорниками в школе и дома!
4. Валентин Постников «Веселый двоечник»

Кто не знает Карандаша и Самоделкина? Придумал их известный детский писатель Юрий Дружков. Его сын Валентин Постников тоже стал писателем. Перед вами его самая смешная  книга  про современного мальчишку Семёна Рыжикова и его друзей.

«Карандаш и Самоделкин в Австралии», «Карандаш и Самоделкин на острове сокровищ», «Карандаш и Самоделкин в деревне Казявкино», « Карандаш и Самоделкин на острове фантастических растений», «Кругосветное путешествие Карандаша и Самоделкина: повесть-сказка», «Карандаш и Самоделкин на Северном полюсе», «Карандаш и Самоделкин на Луне», «Карандаш и Самоделкин на острове гигантских насекомых» и др.
Герои детства

5. Наталья Гузеева «Петя Пяточкин и веселая суматоха», «Петя Пяточкин и Дед Мороз», «Любовь и 17 страданий Пети Пяточкина»
Ну и суматошное же время наступает перед новогодними праздниками! И у взрослых, и у детей столько хлопот… И у Деда Мороза, между прочим, тоже. Он даже компьютер освоил, флэш-баннер-пиксели-миксели, чтобы быстрее разнести подарки детворе. У всех перед Новым годом свои заботы, тревоги, радости и надежды: у непоседы Пети Пяточкина, милиционера Володи Дуба, воспитательницы Лидии Ивановны, и даже у бандитов Дуды и Мадуды. Они задумали похитить самого Деда Мороза! Удастся ли преступникам осуществить дерзкий план?..
6. Артур Гиваргизов
 «Записки выдающегося двоечника»
Мальчуган Сережа Гаврилов -  просто герой нашего времени! Чем-то на Вовочку из анекдотов похож (хулиган и за словом в карман не полезет), чем-то – на Дениску Кораблева (душа у паренька лирическая).
«Со шкафом и на велосипеде»

Автор этой смешной книжки - мастер юмористических рассказов. Про кого эта книжка? Про тебя и твоих друзей, про твоих соседей, учителей и родителей! Не веришь? Прочитай! Только знай: это настоящая книга-розыгрыш, и ее можно читать только людям, обладающим чувством юмора.
